



Mészáros Juhász Péter Megyei Könyvtár
és Művelődési Központ

H í r l e v é l

Hajdú-Bihar megye önkormányzati könyvtárainak

Debrecen, 2008. december 22.

7. szám

A 2009. évi Munkanaplót a Statisztikai jelentéssel együtt postáztuk, a kiegészítő adatlapok honlapunkról letölthetők!



Az oktatási és kulturális miniszter 30/2008. (XI. 24.) OKM rendelete az oktatási és kulturális miniszter hatáskörébe tartozó szakképesítések megszerzésére irányuló szakmai vizsga szervezésére feljogosított intézményekről (Magyar Közlöny 2008/166.)

Az OSZK Könyvtári Intézete valamennyi régióban jogosult a Segédkönyvtáros szakképesítés és a Könyvtári asszisztens részsakképesítés megszerzésére irányuló szakmai vizsga szervezésére.

*

2008. évi ... Törvény a Magyar Köztársaság 2009. évi költségvetéséről*

(www.l.pm.gov.hu)

9. Közművelődési és közgyűjteményi feladatok

a) Helyi közművelődési és közgyűjteményi feladatok

FAJLAGOS ÖSSZEG: 1 061 forint/fő

A hozzájárulás lakosságszám szerint illeti meg a települési önkormányzatot a kulturális javak védelmét, a muzeális intézményeket és levéltárakat, a nyilvános könyvtári ellátást és a közművelődést szolgáló feladatai ellátásához.

b) Megyei/fővárosi közművelődési és közgyűjteményi feladatok

FAJLAGOS ÖSSZEG: 87 776 570 forint/megye, főváros, 350 forint/fő

A hozzájárulás egységesen, továbbá a megye/főváros lakosságszáma szerint illeti meg a megyei/fővárosi önkormányzatot a kulturális javak védelmét, a muzeális intézményeket és levéltárakat, a nyilvános könyvtári ellátást és a közművelődést szolgáló feladatai ellátásához

b) Általános hozzájárulás a tanulók tankönyvellátásához

FAJLAGOS ÖSSZEG: 1 000 forint/fő/év

A hozzájárulást a helyi önkormányzatok a Közokt. tv. 118. §-ának (5) bekezdéséhez kapcsolódóan, e melléklet 15. b)-d) pontja alapján figyelembe vehető, iskolai nappali rendszerű oktatásban részt vevő tanulók 2009/2010. tanévi közoktatási statisztikai állapotról becsült létszáma alapján igényelhetik.

7. Könyvtári és közművelődési érdekeltségnövelő támogatás, múzeumok szakmai támogatása

Előirányzat: 710,0 millió forint

Igényelhetik a helyi önkormányzatok az általuk fenntartott nyilvános könyvtár állománygyarapításához, a közművelődési infrastruktúra technikai, műszaki fejlesztéséhez, valamint az általuk fenntartott múzeumok szakmai fejlesztéséhez.

Felhatalmazást kap az oktatási és kulturális miniszter, hogy a támogatás igénylésének, döntési rendszerének, folyósításának és elszámolásának részletes szabályait – a pénzügyminiszter, valamint az önkormányzati miniszter véleményének kikérésével – 2009. február 15-éig rendeletben állapítsa meg.

23. Bérpolitikai intézkedések támogatása

Előirányzat: 25 977,5 millió forint

Az előirányzat szolgál a helyi önkormányzatok által fenntartott költségvetési szervek munkavállalói részére – jogszabály alapján – járó külön személyi juttatások és az azokhoz kapcsolódó munkaadókat terhelő járulékok kifizetésére. A támogatási igény felméréséről, a folyósítás és az elszámolás rendjéről a Kormány rendeletet ad ki.

2.7. A többcélú kistérségi társulások mozgókönyvtári és egyes közművelődési feladatainak támogatása

FAJLAGOS ÖSSZEG: 1 180 000 forint/könyvtári szolgáltató hely

A többcélú kistérségi társulás támogatást igényelhet a mozgókönyvtári és közművelődési feladatainak ellátásához. A támogatás megállapítása során kizárólag a nyilvános könyvtárral nem rendelkező, könyvtári szolgáltató hely kialakítását biztosító – a Kiegészítő szabályok 4. pontja szerinti feltételeknek megfelelő – települési önkormányzatok számát lehet figyelembe venni.

A könyvtári szolgáltató helynek

a) 1500 fő vagy az alatti lakosságszámú települések esetén hetente legalább két napon, hetente összesen minimum hat órással,

b) 1500 fő feletti települések esetén hetente legalább négy napon, hetente összesen minimum tizenkét órással nyitva tartást kell biztosítania.

A támogatás a mozgókönyvtári feladat szervezése és ellátása, valamint közösségi programok szervezése során felmerülő működési és felhalmozási kiadásokhoz használható fel. A támogatás – a többcélú kistérségi társulás döntése alapján – felhasználható könyvtárbusz működtetésére is, amennyiben a nyilvános könyvtárral vagy szolgáltató hellyel rendelkező önkormányzat olyan településrészen biztosítja a feladatellátást, ahonnan a könyvtár (vagy a szolgáltató hely) távol van, vagy nehezen közelíthető meg.

A támogatás felhasználható olyan átalakításhoz vagy bővítéshez is, amely lehetővé teszi, hogy a könyvtári szolgáltató hely egyben közösségi szintérenként is működhessen. Amennyiben a könyvtári szolgáltató hely közösségi szintérenként is működik, a nyitvatartási időre vonatkozó kötelezettség közművelődési programok szervezésével és tartásával is teljesíthető. A támogatás kizárólag a szakmai célokkal összefüggő kiadásokra fordítható.

4. A mozgókönyvtári és közművelődési feladatok ellátásához kapcsolódó támogatással összefüggő szabályok

A többcélú kistérségi társulás abban az esetben igényelheti a támogatást, ha legalább négy, nyilvános könyvtárral nem rendelkező – könyvtári szolgáltató hely kialakítását biztosító – települési önkormányzat számára az alábbiak szerint biztosítja a mozgó-könyvtári szolgáltatásokat:

– A nyilvános könyvtárral nem rendelkező települési önkormányzatok nyilvános városi vagy a megyei könyvtártól (a továbbiakban: szolgáltató) megrendelik a könyvtári szolgáltatásokat. A többcélú kistérségi társulás szerződést köt a szolgáltatóval.

– A nyilvános könyvtárral nem rendelkező önkormányzatok (vagy a többcélú kistérségi társulás) könyvtári szolgáltató hely kialakításáról gondoskodnak, amelyekben a szolgáltató által kiszállított könyvtári állomány elhelyezhető, a könyvtári eszközök biztonságos tárolása megoldható, és ahol a megrendelt könyvtári szolgáltatások fogadhatók.

– A többcélú kistérségi társulás gondoskodik a megrendelt könyvtári szolgáltatásokhoz szükséges egyéb feltételek biztosításáról, különösen a nyilvános könyvtár és a könyvtári szolgáltató hely közötti információcseréről, a megrendelések fogadásáról, a dokumentumáramlást biztosító szállítóeszköz működtetéséről.

– A többcélú kistérségi társulás a támogatásból hozzájárulhat a szolgáltató könyvtár által kialakított kistérségi információs portál működtetéséhez is – kapcsolódva a Rokka (kulturális fonál) és a Portál programhoz.

** A törvényt az Országgyűlés a 2008. december 15-ei ülésnapján fogadta el.*

Közérdekű ingyenes internetes Kjt. „tanfolyam”

Könyvtárosok számára - a jog.klog.hu -blogon. 2-3 naponként szerepel egy-egy fontos rendelkezés magyarázata, gyakorlati példákkal.

A hozzászólásban megadott kérdésekre ugyanott válaszol és a Kjt. változásairól is tudósít Horváth Sándor Domonkos szabályozási szakjogász, könyvtáros. A blog anyaga tematizáltan elérhető lesz a felújítás előtt álló kulturalisjog.hu weblapon is.

Kempelen Farkas Digitális Tankönyvtár

A Kempelen Farkas Hallgatói Információs Központ a fejlett informatikai technológiát a saját szolgálatába állítja akkor is, ha teljes szövegű tankönyvekről van szó. Ma már elengedhetetlen az, hogy a tankönyvek, szakkönyvek, folyóiratok digitális formában - az interneten keresztül - elérhetővé váljanak az érdeklődők számára, melyek felépítése könnyűvé és egyszerűvé teheti a mentést, nyomtatást, ezzel segítve az aktív tanulási folyamatokat.

A Kempelen Farkas Digitális Tankönyvtárat 2005. elején hívták életre, és szerepe abban áll, hogy a HIK céljainak megfelelően a széles körben ismert szabványokra alapozva, nyílt és könnyen felhasználható formátumokban jelenítsen meg és adjon közre különböző tudományágakat felölelő tankönyveket, és az ezekhez kapcsoló folyóiratokat, ábrákat, illusztrációkat. Könyveik XML alapúak, és nyitott-, élénk fejlesztői közösséggel rendelkező DocBook szabvány szerint épülnek fel). A

dokumentumok azonosító metaadat fejléce a Dublin Core- illetve MARC szabványokat követik. Megjelenítésük, nyomtatásuk HTML, pdf, Word és újabb Ms eBook formátumokban is lehetséges.

Az elmúlt év munkájának eredményeként közel száz cím készült el elektronikus formában. Ezen elektronikus dokumentumok a tudományágak széles spektrumát ölelik fel az irodalomtól az orvostudományon át a mezőgazdasági technológiáig.

Elektronikus levélcím: tankonyvtar@hik.hu. Felhasználáskor figyelembe kell venni a dokumentumokhoz kapcsolódó szerzői jogi megjegyzéseket, és azok esetlegesen korlátozó rendelkezéseit!

Könyvtárosok könyves blogja

A könyvajánló blogot, a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár Észak-pesti Régiójának munkatársai hozták létre. Kategóriák: Családtörténet, Életrajz, Háborús, Klasszikus, Kortárs irodalom, Krimi, Női lektűr, Sci-fi.

Az oldal a www.konyvtaros.net címen érhető el.

Kultúra utalvány

Az ún. kultúra utalvány a kulturális intézményekben - így a vonatkozó jogszabály (1995. évi CXVII. tv. 1. sz. mell. 8.6.) szerint többek között a közkönyvtárakban - vehető igénybe.

A közkönyvtáraknak tehát lehetőségük van szolgáltatásaikért az utalvány elfogadására, ehhez szerepelniük kell az utalvány kibocsátó két szervezet elfogadóhelyeinek listáján.

Sodexo Pass Hungária Kft. - Kultúra utalvány

1134 Budapest, Róbert Károly krt. 54-58.

Tel.: 434-5868

Fax: 434-5801

*

Accor Services Magyarország Kft. - Ticket Culture utalvány

1075 Budapest, Kéthly Anna tér 1.

Tel.: 423-3333

Fax: 413-3334

Megújult szolgáltatással az V. Debreceni Könyvszemlén

A Méliusz Juhász Péter Megyei Könyvtár és Művelődési Központ 2008-ban második alkalommal vett részt a hagyománnyá vált Debreceni Könyvszemlén. A Kőlesey Központban december 4-5-én mutatkoztunk be. Arra törekedtünk, hogy standunkon szolgáltatásaink teljes skáláját a látogatók figyelmébe ajánljuk. Több önálló rendezvényt is szervezhettünk: ezek a rendezvény programfüzetében is helyet kaptak.

Önálló rendezvényeink egyike volt a születésnap ajándék archív újság premierje, amely egyúttal egy korábbi szolgáltatásunk megújult, igényesebb formában való továbbvitelét jelentette. Az új, Bem téri épületbe költözésünkkel szinte egyszerre merült fel az új igény: mind többen kívánták szeretteiket születésnapjuk alkalmából korabeli, archív újságok másolataival megajándékozni. Helyismereti részlegünkben

kollégáink egyre gyakrabban másolták a régi újságok számaikat erre a célra. Természetesen a kötetés iránti kereslet is jelentkezett.

Ezt a kedvelt szolgáltatást szebb, igényesebb kivitelben nyújtjuk a továbbiakban. Szilágyi Irén, a Méliusz Központ igazgatóhelyettese nyújtotta át Jantyk Zsolt művelődésszervező, igazgatóhelyettes és Boda István debreceni költő részére a legelső, díszkötéssel készült példányokat. Egy-egy születésnap archív újság valójában olyan 12 oldalas, díszkötésű összeállítás, amely három napilap részleteit tartalmazza: két lap az adott személy születésnapján, a harmadik másnap jelent meg. A születésnapját illető személyről rövid, 25-30 soros, az illetőre jellemző, akár tréfás összeállítást is kinyomtatunk a korabeli újság betűtípusával, beleszerkesztve ezt az adott megyei napilapba. Az összeállítás során ügyelünk arra, hogy mindhárom újság címdala szerepeljen a kiadványban. A borítók hátoldalainak mintáit és a bőrkötés színét a szolgáltatás megrendelője választhatja ki. Nálunk többféle stílusú, alkalmazott grafikus által tervezett címdalból választhatnak az érdeklődők. A műbőr vagy karton kötésre igény szerint aranyozás is kerülhet. A szolgáltatás árát a kötés módja, kivitelezése határozza meg.

A bemutatott Születésnap Újságokat tetszéssel fogadták az ünnepeltek és a közönség. Reméljük, minél többen élnek majd a jövőben ezzel a régi-új szolgáltatásunkkal! Új szolgáltatásként a Méliusz Ajándékkártyát kínáltuk, amely a Méliusz Központ szolgáltatásainak egyéves alapszintű (2000 Ft) vagy emelt szintű (5000,-Ft) használatára jogosít. A drága ajándékok mellett azokra is gondoltunk, akik kedvezményesen szeretnének hozzájutni szolgáltatásainkhoz. Meghirdettük és a rendezvényen reklámoztuk, hogy két hétig féláron lehet beiratkozni a Méliusz Központba. Az említett – ajándék jellegű – szolgáltatásaink és akcióink népszerűsítése a közelgő karácsony miatt vált igazán aktuálissá.

Szabó Eszter
Méliusz Juhász Péter Megyei Könyvtár és Művelődési Központ

*

Megújult szolgáltatásunk bárki számára hozzáférhető. A **Születésnap Újság** összeállítás egyedi és különleges ajándék lehet egy megnevezett ünnepeltnak a születésnapjára. Szolgáltatásunk e-mailben is megrendelhető, vállalási határidő 10 munkanap. Megrendelőlap a honlapunkról www.meliusz.hu letölthető, de a Hírvélvélhez is mellékelünk.

(A szerk.)

Kiadja a Méliusz Juhász Péter Megyei Könyvtár és Művelődési Központ
4026 Debrecen, Bem tér 19.
Levelezési cím: 4001 Debrecen, Pf.: 415.
Telefon: 52/502-820; Fax: 52/502-471
Szerkeszti: Szilágyi Irén
E-posta: szcsiri@freemail.hu
iszilagyi@mail.hbmk.hu